XVIII SEMANA DE FRANCISCANOS POR LA PAZ

“Sed de paz, agua dulce para todos”

Queridos hermanos Paz y Bien:

Loado seas mi Señor  por la hermana Agua 
El respeto a la vida y a la diversidad de cualquier ser significa también responsabilidad por la paz. No únicamente ser pacíficos, es decir, vivir tranquilos en nuestras casas, sino también construir la paz en el seno de una sociedad caracterizada por la violencia y las injusticias. 

Este es el  “Año Internacional del Agua Dulce” y por ello queremos celebrar la XVIII Semana de Franciscanos por la Paz con el lema: “SED DE PAZ AGUA DULCE PARA TODOS”. 

Más de 5 millones de personas fallecen anualmente a causa de enfermedades relacionadas con el agua, diez veces más de quienes mueren en conflictos armados cada año; la desertización de la tierra es cada día mayor, la contaminación de los recursos hídricos está llevando a la ruina a muchas zonas del planeta; y allí, donde la carestía de agua se hace más patente empiezan aparecer nuevas guerras a añadir a las que ya asolan este planeta.

Cuidemos pues este mundo todos sus abundantes frutos y riquezas, esforcémonos en repartirlos con equidad para que todo el mundo tenga lo necesario para vivir y construyamos de este modo un mundo de PAZ. 

Actividades de la semana de la paz:

Lunes 5 de Mayo: Charla “ La tierra, el agua y sus necesidades” ( 20:30 Cripta)

Martes 6 de Mayo: “ El agua fuente de vida” ( 20:30 Cripta)

Miércoles 7 de Mayo: Mesa redonda ( 20:30 Cripta)

Jueves 8 de Mayo: Oración (20:30 Capilla de San Damián)

Sábado 10 de Mayo: Sentada por la Paz enfrente del centro comercial neptuno (19:00)

Domingo 11 de Mayo: Eucaristía

Catequesis:

0. Oración breve, se podría cantar el “Cántico de las criaturas.”

1. Lectura, reflexión, dinámica realizada entorno a alguna de las noticias que proponemos

2. Se contrasta con nuestra realidad (debate): ¿cómo usamos el agua?, ¿la valoramos?
3. Lectura y reflexión : Mt 14, 15-21 ¿compartimos?
Al atardecer se le acercaron los discíplulos diciendo: «El lugar está deshabitado, y la hora es ya pasada. Despide, pues, a la gente, para que vayan a los pueblos y se compren comida.»

Mas Jesús les dijo: «No tienen por qué marcharse; dadles vosotros de comer.»

Ellos le dijeron: «No tenemos aquí más que cinco panes y dos peces.»

El dijo: «Traédmelos acá.»

Y ordenó a la gente reclinarse sobre la hierba; tomó luego los cinco panes y los dos peces, y levantando los ojos al cielo, pronunció la bendición y, partiendo los panes, se los dio a los discípulos y los discípulos a la gente.

Comieron todos y se saciaron, y recogieron de los trozos sobrantes doce canastos llenos.

Y los que habían comido eran unos 5.000 hombres, sin contar mujeres y niños.

Reflexión: El milagro del pan y los peces llama mucho la atención en nuestros días. La hambruna asola a la mayor parte del planeta, la escasez del agua está produciendo miles de muertes, perdida de cosechas y la proliferación de multitud de enfermedades relacionadas con su mal estado. Muchos pueden pensar que sería maravilloso que se repitiera el milagro e la multiplicación del pan y los peces, sin embargo se quedan ahí y no van más allá. No ven el milagro de los que compartieron esos cinco panes y dos peces con los que se dio de comer a la multitud.  COMPARTIR, es un milagro, si se comparte habrá para todos, es más, seguro, que después del gran banquete sobraría. Y tú, ¿cómo lo ves?
4. Compromisos, ¿qué podemos hacer? ( Algunos ideas de cómo cuidar un poco más la naturaleza, como se habrá podido ver a lo largo de la reunión la falta de recursos, su deterioro puede causar muerte, enfermedades y dolor. Normalmente no nos damos cuenta de sus efectos, pero nuestras acciones  sobre la naturaleza repercute indirectamente sobre los demás. Cuidémosla, cuidemos esta fuente inagotable de recursos para tener así algo que poder compartir con los demás. No seamos egoístas) 

· Propuestas: Usar más las piernas o la bicicleta, son los mejores transportes

· Usar los transportes públicos para trayectos que requieran de otros medios. Cuando sea imprescindible el coche, hacerlo compartiéndolo.

· Tener en cuenta cuando se compra un coche, el consumo de combustible; cuando contamina su motor, duración del vehículo y si se puede usar gasolina sin plomo. Los neumáticos radiales ahorran combustible.

· No revisar periódicamente el coche, ir demasiado aprisa o cargado, resulta antieconómico y antiecológico.

· Si conduces entre 90 y 10 km hora el consumo de combustible y contaminación es mucho menor.

· Lo más elemental respecto a la energía eléctrica: apagar las luces y electrodomésticos cuando no se usan. Las bombillas “de ahorro” consumen un 80% menos que las tradicionales. Por el contrario, los fluorescentes conviene no pagarlos y encenderlos como las bombillas cada vez  pues cada vez que se encienden su consumo energético equivale a casi una hora de funcionamiento.

· Descongelar el frigorífico con frecuencia. Una capa de 5mm. De hielo aumenta su consumo un 30%. No meter cosas calientes. Mirar antes de comprarlo si contiene CFCs (clorofluorocarbonos) dañinos para la capa de ozono.

· Moderar el uso de hornos, aire acondicionado, calentadores de agua y refrigeradores, que  son los que más energía consumen.

· Aislar la vivienda resulta tan rentable como inteligente: cristales dobles en las ventanas, cámaras de aire en los muros, corcho,... La inversión inicial que supone se rentabiliza rápidamente en el pago de la engría consumida. Atención cuando hacemos”nuevas obras o rehabilitaciones”, que cumplan la legislación sobre aislamientos. Y lo más fácil: atención a puertas, ventanas, y rendijas en general.

· Respecto al consumo de agua, cerrar los grifos...por ejemplo, se ahorran 5 litros si no lo dejamos correr mientras nos cepillamos los dientes.

· Son recomendables los grifos monomando. Están diseñados para evitar que goteen y no tienes que volver a regular la temperatura del agua que habías escogido si lo cierras.

· Cuidado con las impresoras de ordenador, verdaderos monstruos devoradores de papel. No repetir un texto completo si no es necesario.

· Utilizar como papel para “borrador” el que sólo esta utilizado por una cara.
· No arrojar papeles ni cartones a la basura. Utilizar los contenedores específicos para ellos o ponerse en contacto con algunas cooperativas que lo recogen.

· Usar papel reciclado y/o libre de cloro. Cada vez hay más sitios donde venden este papel y los precios se van equiparando..

· Reciclar todo constantemente. Contribuir a ello pidiendo en las tiendas productos reciclados: papel, vidrio, cartuchos de toner, etc.

· Y todo lo que pienses, con buena lógica, que puede ayudar en la construcción de un mundo más justo y humano. Y a ti ¿qué medios se te ocurre para ahorrar , agua y energía?

5.- Sentada: Animar(nos) a acudir a la sentada. Explicar  por qué la hacemos, qué se hace en una sentada,..... ( igual el texto que adjuntamos al final de estos materiales: TIME OUT, os es útil para este respecto.

Un abrazo a todos, nos vemos en la sentada.

Crisis del agua Noticias:

África enfrenta la crisis del agua

Dos millones de personas mueren cada año innecesariamente, sobre todo en África, porque los suministros de agua no son gestionados adecuadamente. 

Según un informe de las Naciones Unidas que se presentará a la conferencia regional sobre el agua que se inicia este lunes en Accra, la capital de Ghana, más de mil millones de personas de todo el mundo no tienen acceso a agua potable segura. 
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También, asegura, la mitad de la población mundial carece de sistemas sanitarios adecuados. 

La ONU estima que más de 5 millones de personas fallecen anualmente a causa de enfermedades relacionadas con el agua, diez veces más de quienes mueren en conflictos armados cada año. 

En 1998, por ejemplo, 308.000 personas murieron en África debido a guerras; los muertos por la diarrea, sin embargo, fueron seis veces más. 

Sostenibilidad 

En África, el problema es tan grande que obstaculiza el desarrollo y uno de los principales objetivos de la conferencia es fomentar el intercambio de ideas que sirvan para generar propuestas en que participen todos los sectores de la sociedad, pero que no sean muy caras. 
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Los especialistas plantean que se debe poner énfasis en la sostenibilidad, no en las soluciones a corto plazo, y en la cooperación, no en la competencia por recursos escasos. 
La ONU ha advertido que a menos que África confronte el problema de la gestión del agua, nunca saldrá de la trampa de la pobreza. 

Con motivo del Día Mundial del Agua, celebrado el 22 de marzo, el secretario general de las Naciones Unidas, Kofi Annan, advirtió que "la feroz competencia nacional por los recursos acuíferos ha despertado el temor de que la cuestión del agua contenga las simientes de violentos conflictos". 

Sin embargo, aseguró que "si trabajamos juntos, podremos alcanzar un futuro con agua segura y sostenible". 

Con vistas a sensibilizar a la población mundial sobre la gravedad de este problema, la Asamblea General de la ONU designó a 2003 como el "Año Internacional del Agua Potable". 

AGUA PARA EL DESARROLLO

Bajo el título "Agua para el desarrollo", la Organización de Naciones Unidas celebra este 22 de marzo el Día Mundial del Agua. 
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Según cálculos de la ONU, cerca de 1,1 mil millones de personas no tienen acceso a agua potable segura, 2,5 mil millones carecen de sistemas sanitarios adecuados y más de 5 millones de personas fallecen anualmente a causa de enfermedades relacionadas con el agua, diez veces más de quienes mueren en conflictos armados cada año. 

"Con mucha frecuencia se trata al agua como un artículo gratuito e infinito. Sin embargo, incluso cuando el suministro es suficiente o abundante, cada vez se corren mayores riesgos debido a la contaminación y a la creciente demanda", dijo el secretario general de la ONU, Kofi Annan, en un comunicado. 

La ONU teme que dentro de poco más de veinte años cerca de dos tercios de la población mundial podría vivir en países con escasez moderada o severa de agua. 
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"La feroz competencia nacional por los recursos acuíferos ha despertado el temor de que la cuestión del agua contenga las simientes de violentos conflictos", advirtió Annan. 

Catalizador para la cooperación 

Annan dijo que los problemas relacionados con el agua pueden también servir de catalizador para la cooperación internacional y señaló que la Asamblea General de las Naciones Unidas designó a 2003 como el "Año Internacional del Agua Potable". 

"Si trabajamos juntos, podremos alcanzar un futuro con agua segura y sostenible", concluyó. 

En este sentido, la UNESCO ha destacado su colaboración con la Cruz Verde Internacional -dirigida por el ex presidente de Rusia Mijail Gorbachov- en el proyecto "Agua para la paz". 

Este proyecto tiene por objetivo ayudar a los directivos políticos, expertos y estudiantes de hidrología a adquirir las habilidades de negociación necesarias para impedir que el problema del agua se convierta en una fuente de conflictos internacionales. 

Letrinas y mascotas 

En los últimos diez años, una de las principales enfermedades relacionadas con la falta de agua potable, la diarrea, ha matado a más niños en el mundo que el total de personas fallecidas en conflictos armados desde la II Guerra Mundial. 

En 1998, por ejemplo, 308.000 personas murieron en África debido a guerras; los muertos por la diarrea, sin embargo, fueron seis veces más. La ausencia de sistemas sanitarios y agua potable provoca otras graves enfermedades como la disentería, el cólera, la fiebre tifoidea y el tracoma. 

En países como la India, la fabricación de una letrina básica cuesta de 4€ a 5€. 

Según un informe publicado por dos organizaciones de beneficencia británicas con motivo del Día Mundial del Agua, WaterAid y Tearfund, bastaría dedicar aproximadamente 15.700 millones de € al año para ofrecer, antes de 2015, sistemas sanitarios adecuados al 50% de las personas del mundo que los necesitan. 

Esa es la cantidad de dinero que se emplea anualmente en Europa y Estados Unidos para alimentar a las mascotas domésticas. 

Mil millones sin agua potable


Las cifras son impactantes y categóricas. Según la Organización Mundial de la Salud (OMS), más de mil millones de personas en el mundo beben agua insalubre, mientras que un 40% de la humanidad (cerca de 2.500 millones) carece de servicios sanitarios adecuados. 

Las estadísticas forman parte del informe publicado este jueves por la OMS con motivo del Día Mundial del Agua, en el que organismo busca hacer un llamado de atención sobre una crisis global que se agrava año a año. 

De acuerdo a la OMS, casi tres millones y medio de personas, en su mayoría niños, mueren cada año de enfermedades relacionadas con el agua, como malaria o diarrea. 

Sin embargo, según la OMS, la mayoría de esas muertes podría evitarse fácilmente, mediante medidas simples como la cloración u otros sistemas novedosos como el desarrollado por técnicos de Suiza, que utilizan la energía del sol para purificar el agua. 

"Insensato e inaceptable"
Según la directora general de la OMS, la noruega Gro Harlmen Brundtlan, el mundo no puede "permitirse el lujo" de esperar a que se lleven a cabo obras importantes de infraestructura para proveer agua potable a quienes la necesitan.

"Sería insensato e inaceptable no tener en cuenta las prioridades inmediatas de los más necesitados; hay que adoptar medidas simples y poco costosas para poner el agua salubre a disposición de millones de personas en los países en vías de desarrollo", señaló la directora de la OMS. 

Según el informe publicado este jueves, "la purificación mediante cloración es un método que da resultado para eliminar los microorganismos presentes en el agua de las canalizaciones". 

De acuerdo a Jamie Bartram, coordinador del programa del agua de la OMS, también existe otra técnica que no cuesta prácticamente nada". 

Se trata de una técnica desarrollada por expertos del Instituto Federal Suizo de las Ciencias y Técnicas del Medio Ambiente en Duebendorf, cerca de Zurich, que no requiere más que botellas descartables y la luz del sol. 

El procedimiento de desinfección solar, consiste en colocar botellas transparentes llenadas de agua sobre una superficie plana durante cinco horas: los microorganismos patógenos son destruidos por la luz ultravioleta de la radiación solar. 

Cada vez más grave 

Con motivo del Día Mundial del Agua, la agencia de ayuda Tearfund, dedicada a combatir los problemas relacionados con la escasez de agua en el mundo, publicó un informe que no deja lugar a dudas sobre lo alarmante de la crisis a nivel global. 

  20 millones de personas en seis países en el oeste y centro de África depende del Lago Chad para obtener agua. La superficie del lago se ha reducido en un 95% en las últimas cuatro décadas 

  Dos tercios de las ciudades chinas tienen problemas de escasez de agua; se espera que la población china crezca de 1.200 millones a 1.500 millones para el 2030 

  El nivel del agua en el Mar Aral ha bajado 16 metros 

Según Joanne Green, vocera de Tearfund, "para los 1.300 millones de personas que viven con un dólar o menos por día, el aumento en los precios de los granos que se producirá con la escasez de agua será una grave amenaza para su vida". 

POR EL AGUA:

El agua y el mundo:
La provisión de agua dulce está disminuyendo a nivel mundial. Una persona de cada cinco ya no tiene acceso al agua potable. Casi una de cada tres no dispone de medios de saneamiento adecuados.
1.- La zona del Altiplano o Puna es una vasta región que abarca Ecuador, Perú, Bolivia, Chile y Argentina, caracterizada por ser una zona árida. La escasez de agua ha generado tensiones en el pasado, como los recientes diferendos entre Bolivia y Chile por un pequeño curso de agua conocido como el Silala. La región también es muy frágil y afronta serios problemas de desertización causada por varios factores, entre ellos el sobrepastoreo y la agricultura intensiva. Esta situación ha hecho que la pobreza esté extendida en la zona y sea foco de constantes problemas sociales. Algunos países, como Bolivia, han tratado de establecer una ley de aguas para el adecuado uso de este recurso, pero esto también ha generado tensiones en la zona.

2.-  El Chaco es una vasta región compartida por Argentina, Bolivia y Paraguay, con recursos naturales caracterizados por su fragilidad y relativa escasez, además de contar con una población reducida y marginalizada. Esta región sufre severos problemas de desertización, que inciden en la pobreza de sus habitantes. El agua, justamente es uno de los recursos escasos, a pesar de contar con dos grandes ríos que dibujan la región: el Pilcomayo y el Paraguay. Cuando llueve, el agua corre por las quebradas con tanta fuerza que destruye todo lo que encuentra en su camino. Los recursos acuíferos del Chaco afrontan también problemas de contaminación, lo que en el pasado ha generado tensiones y la necesidad de una actuación coordinada por los países de la región.

3.- China: Los tres ríos que alimentan las planicies del norte de China están altamente contaminados, causando perjuicios a la salud y limitando la irrigación de cultivos. En las zonas bajas del río Amarillo no corrió ni una gota durante 226 días en 1997. El norte de China alberga a las dos terceras partes de los campos de cultivo del país, pero sólo la quinta parte de sus recursos hídricos. A medida que aumenta en forma desmesurada la demanda de agua por parte de las ciudades, la industria y la agricultura, la tierra se está secando. Sólo entre 1991 y 1996 las reservas de agua subterránea en el norte de China disminuyeron en un promedio de 1,5 metros por año.

4.- El nilo: Un informe de Naciones Unidas predice que el acceso al agua tal vez sea una de las principales causas de conflicto y guerra en África en los próximos 25 años. Tales guerras, probablemente se den más en las zonas donde los ríos y lagos son compartidos por más de un país. Actualmente ya existe una fuerte competencia por el agua para irrigación y generación de energía, especialmente en la cuenca del Nilo. Egipto advirtió en 1991 que está listo a utilizar la fuerza para proteger su acceso a las aguas del Nilo, que también es compartido por Etiopía y Sudán. Si la población de estos países continúa creciendo, la competencia por el agua podría tornarse feroz.
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5.- La cuenca del río Zambeze, en el sur de África, es uno de los sistemas fluviales más sobreutilizados del mundo. Los países que componen la cuenca compiten usualmente por las aguas del Zambeze, aunque también muchas veces han sufrido inundaciones y lluvias torrenciales. La región experimentó en marzo de 2000 las peores inundaciones de los últimos tiempos, que se exacerbaron por la apertura de la represa de Kariba en Zimbabue.

6.- Cuando el nivel de los enormes ríos de África Occidental comenzaron a disminuir, la totalidad de las economías del área comenzaron a sufrir. Ghana, por ejemplo, se ha tornado totalmente dependiente del suministro hidroeléctrico de la represa de Akosombo, sobre el río Volta. Malí, uno de los países más pobres del planeta, depende del río Níger, que fluye desde Guinea a Nigeria. Mali depende de este río para alimentos, agua y transporte, pero grandes porciones del río afrontan ahora el riesgo de catástrofes ambientales, a raíz de la contaminación. En Nigeria, la mitad de la población no tiene acceso al agua potable y, como en muchas partes del continente, muchas mujeres deben caminar viarias horas diariamente para poder conseguirla.

7.- El caudal del río sagrado de los indúes, el Ganges, ha mermado de tal forma que los pantanos y manglares de Bangladesh están en peligro de secarse. También se han registrado altos niveles de arsénico en sus aguas. Al tiempo que prosigue la deforestación y aumentan las construcciones a lo largo de la ribera del Ganges, los glaciares de donde mana se están derritiendo. Esto puede provocar más mermas de agua y sequía río abajo. Por si fuera poco, el Ganges ha sido objeto de un largo litigio entre India y Bangladesh, aunque recientemente se han registrado avances sobre la compartimentación de la vital vía fluvial.

8.- Más de la mitad de las ciudades europeas explotan el agua subterránea en forma insostenible. La escasez crónica de agua está afectando ya a 4,5 millones de personas en Cataluña,

9.- El agua es el recurso más preciado en Medio Oriente, más importante incluso que el petróleo. Las aguas del río Jordán fueron una de las principales causas de la guerra de 1967. Mientras la población de la región aumenta, el agua se hace más escasa, agravando las tensiones. Los libaneses han acusado hace tiempo a Israel de tener plantes sobre el río Litani y Siria acusa a los israelíes de estar reacios a retirarse de las costas del Mar de Galilea, la fuente de hasta un 30% del agua israelí. Los israelíes en Cisjordania utilizan cuatro veces más agua que sus vecinos palestinos, quienes tienen más restringido el acceso al vital líquido.

10.- El mar de Aral, en Asia Central, una vez fue el cuarto lago interior más grande del mundo y una de las regiones más fértiles del planeta. Sin embargo, el mal manejo económico han convertido al área en un desierto tóxico. Los dos ríos que lo alimentaban, el Amu Darya y el Syr Darya, fueron desviados dentro de un plan soviético para cultivar algodón en el desierto. Entre 1962 y 1994, el nivel del Mar de Aral cayó 16 metros. La región circundante ahora tiene una de las tasas de mortalidad infantil más altas del mundo. Además, la anemia y los cánceres causados por los desechos químicos vertidos sobre el lecho seco del mar, son ahora comunes.

5. Oración. Cántico de las criaturas

6. Noticia del especial

7. Se contrasta con nuestra realidad (debate): ¿cómo usamos el agua?, ¿la valoramos?

8. Lectura: Mt 14, 15-21 ¿compartimos?

9. Compromisos, ¿qué podemos hacer?

· Propuestas: Usar más las piernas o la bicicleta, son los mejores transportes

· Usar los transportes públicos para trayectos que requieran de otros medios. Cuando sea imprescindible el coche, hacerlo compartiéndolo.

· Tener en cuenta cuando se compra un coche, el consumo de combustible; cuando contamina su motor, duración del vehículo y si se puede usar gasolina sin plomo. Los neumáticos radiales ahorran combustible.

· No revisar periódicamente el coche, ir demasiado aprisa o cargado, resulta antieconómico y antiecológico.

· Si conduces entre 90 y 10 km hora el consumo de combustible y contaminación es mucho menor.

· Lo más elemental respecto a la energía eléctrica: apagar las luces y electrodomésticos cuando no se usan. Las bombillas “de ahorro” consumen un 80% menos que las tradicionales. Por el contrario, los fluorescentes conviene no pagarlos y encenderlos como las bombillas cada vez  pues cada vez que se encienden su consumo energético equivale a casi una hora de funcionamiento.

· Descongelar el frigorífico con frecuencia. Una capa de 5mm. De hielo aumenta su consumo un 30%. No meter cosas calientes. Mirar antes de comprarlo si contiene CFCs (clorofluorocarbonos) dañinos para la capa de ozono.

· Moderar el uso de hornos, aire acondicionado, calentadores de agua y refrigeradores, que  son los que más energía consumen.

· Aislar la vivienda resulta tan rentable como inteligente: cristales dobles en las ventanas, cámaras de aire en los muros, corcho,... La inversión inicial que supone se rentabiliza rápidamente en el pago de la engría consumida. Atención cuando hacemos”nuevas obras o rehabilitaciones”, que cumplan la legislación sobre aislamientos. Y lo más fácil: atención a puertas, ventanas, y rendijas en general.
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· Respecto al consumo de agua, cerrar los grifos...por ejemplo, se ahorran 5 litros si no lo dejamos correr mientras nos cepillamos los dientes.

· Son recomendables los grifos monomando. Están diseñados para evitar que goteen y no tienes que volver a regular la temperatura del agua que habías escogido si lo cierras.

· Cuidado con las impresoras de ordenador, verdaderos monstruos devoradores de papel. No repetir un texto completo si no es necesario.

· Utilizar como papel para “borrador” el que sólo esta utilizado por una cara.
· No arrojar papeles ni cartones a la basura. Utilizar los contenedores específicos para ellos o ponerse en contacto con algunas cooperativas que lo recogen.

· Usar papel reciclado y/o libre de cloro. Cada vez hay más sitios donde venden este papel y los precios se van equiparando..

· Reciclar todo constantemente. Contribuir a ello pidiendo en las tiendas productos reciclados: papel, vidrio, cartuchos de toner, etc.

· Y todo lo que pienses, con buena lógica, que puede ayudar en la construcción de un mundo más justo y humano. Y a ti ¿qué medios se te ocurre para ahorrar , agua y energía?

TIME OUT

Matar el tiempo es una forma personal de hacer la guerra. Guerra al hombre/mujer, viejo/a que todos llevamos dentro. La idea me la ha proporcionado una propuesta que cayó en mis manos titulada time-out, es decir, tiempo muerto o tiempo pausa. Cada cual usa su tiempo a su manera y por otra parte hay muchas formas de utilizarlo. Time-out sólo precisa de un minuto.

En efecto, se trata de hacer pausa de un minuto. Y de hacerlo por la paz. Es decir, hacer un time-out, a ser posible a las doce del mediodía. Para ello, detener todo cuanto tengamos entre manos en ese momento. Y si no pudiera ser a las doce, en otro espacio siempre fijo que nos propongamos. En cualquier caso, estaremos unidos a muchas personas que en el mundo hacen el time-out.

¿Qué se puede hacer en ese minuto?. Pues bien: un momento de silencio -todo el mundo-, elevar una oración a Dios el creyente de cualquier fe-: un descanso en la actividad -igualmente, todos-. Y todavía queda tiempo, me permito sugerir -compruébelo cada cual con reloj en mano- para preguntarse uno mismo: ¿Qué he hecho hoy por la paz?, ¿qué puedo hacer hoy por la paz?. Bueno, pues: un saludo amable, una llamada a aquel familiar, un gesto de simpatía a ese que me cae...; una sonrisa a quien está detrás de la ventanilla o el mostrador, una pregunta al indeciso: ¿busca usted algo?, ¿puedo ayudarle?, un aguantarme mi suceso de hoy para escuchar a fondo al otro, hacerme el encontradizo con fulano para saludarle, dedicar unos minutos a...; un no mirar a otra parte cuando algo no me agrada, ver el telediario, no verlo, provocar una conversación sobre la guerra, evitar un comentario sobre la guerra, poner, quitar, participar, colaborar... Evidentemente cada cual sabe dónde le aprieta el zapato de su guerra o de su paz.



De lo que se trata, en definitiva, es de hacer algo concreto por fomentar una cultura de la paz, dirigida sobre todo a las futuras generaciones.

La feroz competencia nacional por los recursos acuíferos ha despertado el temor de que la cuestión del agua contenga las simientes de violentos conflictos





Koffi Annan, Secretario General de la ONU





Millones de personas no tienen acceso a agua potable segura.
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En África subsahariana y Asia son mayores los riesgos.





2,5 mil millones de personas carecen de sistemas sanitarios adecuados








La crisis en cifras





Más de mil millones sin agua potable 40% de la población mundial sin servicios sanitarios 3,5 millones, en su mayoría niños, mueren cada año de diarrea y malaria





En Gran Bretaña cada persona dispone de 150 litros de agua por día; en algunos países en desarrollo, la gente tiene para todo el día el equivalente a una ducha de 90 segundos





Joanne Green, portavoz de tearfound
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Dos de cada tres personas sufrirá escasez de agua para el 2025








